

营销实战 | Yingxiaoshizhan

宝矿力水特：“改良”传播渠道 打通营销“通路”

偏长的头发，俊秀的眉眼，颇有亲和力的微笑。这不是哪个日本明星，他的头衔是天津大家饮料公司总经理——北成。

宝矿力水特诞生于1980年，是著名的点滴液生产商——日本大家制药株式会社根据“能喝的点滴液”理念，研发出的电解质补充饮料。“宝矿力水特在日本是家喻户晓的饮品，在亚洲市场的韩国、印尼，销量也很大。但是，宝矿力水特最看好的市场是中国。北成预测，未来中国的销量将会达到韩国的20倍，日本的30倍。

相比较那些新品研发迅速、动辄投入巨资推广的品牌来说，如何找准自己核心的差异化优势、利用更好的方式与目标人群沟通，是宝矿力水特始终要做的工作。

打通医疗传播渠道

现在，北成还要继续他的产品沟通工作。尽管他的前任们已经把宝矿力水特的功能特性传达给一部分消费者，但北成觉得还不够，“首先，功能饮料虽多，但补充电解质的不多，而具有专业制药研发背景、科学实验依据的只有宝矿力水特。我们要把这种差异化和专业性传达给消费者。其次，很长一段时间以来，人们认为宝矿力水特就是一种适合运动后喝的功能性饮料，但其实这种认知是片面的。”



北成介绍，在日本、韩国等相对较为成熟的市场，医生对患有轻度感冒、发烧的患者，都会建议喝宝矿力水特加以调养。“此外，腹泻、醉酒后可以喝宝矿力水特加以缓解。在冬天干燥的天气里，起床和洗澡后都可以用宝矿力水特补充身体流失的水分和汗液。”

对于第二点，北成认为传播尤其不够。于是，在现在夏季火热的饮料售卖季，他就开始考虑冬季的销售和传播工作。此前，宝矿力水特在日本、韩国、中国香港等地，已成功地打通医疗传播渠道。现在，他把这一方法也引入中国内地来。

改良与改革

目前，宝矿力水特还处于这样的一个育成期。“在投放大规模的广告

也引入中国内地来。

“目前我们正加紧做医院医生乃

至学校校医的育成工作，现在北京、天津的医疗卫生场所大约有10万人

已经接受过知识的传达和宝矿力水

特的试用饮品。”北成下一步计划要

把传播范围扩大到整个北方地区的

重点城市。

相比较云南白药、马应龙等品牌

由医药跨界快消品，宝矿力水特正试

图从快消品回归到它的医药保健功

能。这无疑打出了一张差异化之牌。

前，我们必须首先保证，在一个办公

室中、一个家庭里、一个班级里至少

有一个人知道什么是宝矿力水特。

这样在进行大众媒体传播时，这些先知

道的人就会成为信息的发送者。”北

成认为在消费者心中建立品牌价值

是非常重要的一件事，但他同时也意

识到，只靠线下的传播还远远不够。

于是，这几年，宝矿力水特也开

始经营自己的官方微博，注重在SNS

媒体、BBS上的传播。“人们很重视亲

戚、朋友的推荐和分享，我想这些新

媒体是很好的传播平台”。北成介绍，

在此后的一段时间里，宝矿力水特会

坚持这样的线下和线上相结合的方

式来做传播。现在线下和消费者深度

沟通，做好体验营销，再让他们参与到宝矿力水特的线上分享和传播中去。

而赞助包括亚冠赛、北京马拉松等重大运动赛事，与知名运动品牌Columbia和The North Face等的合作，也是宝矿力水特一直坚持在做的工作。北成认为这是品牌调性高度契合的合作。近日，在宝矿力水特发起的“支援你的球队”活动中，接受赞助的企业自发地在微博等社交媒体进行了宣传。

(成功营销)

【营销者说】

“北成”的“改良与改革”是辩证的！

在传播渠道上是改良，在终端渠道进行的则是改革。之前，经销商存在囤货的现象，北成上任后，坚决杜绝了这种陋习，“宝矿力水特不含防腐剂，保质期只有8个月。所以我们要保证各个地区的消费者都能饮用到最新鲜的产品。”与此同时，宝矿力水特在现有大型商超、连锁店、运动场所等渠道之外，还将增大普通小卖店铺市率。为此，宝矿力水特还将在终端对消费者展开一系列促销和推介活动。这又是北成重点要做的另一项工作。

将品牌“粉碎”后营销(三)

粉碎形状——大卸八块之后

形状是最容易被忽视的品牌元素之一。想想可口可乐的曲线瓶、加里安奴利口酒的瓶子，以及香奈儿5号香水的瓶子，这些形状早已成为品牌的代言人；说到金色大M形状，你一定会立刻想到麦当劳，而且全世界每个麦当劳分店都在使用这个形状；TabEnergy是可口可乐公司专为女性设计而推出的低卡路里饮料，罐身比传统的易拉罐更高、更瘦；英国的克劳斯·布萊克韦爾食品公司推出的减腰围产品采用沙漏外观，含义是如果女性消费者坚持服用，身材就可以像玛丽莲·梦露那样好。

男性产品也不甘示弱。烈酒品牌诺布溪推出的肯塔基波本酒，用宽大且结实的玻璃做瓶身，该品牌的设计师将瓶形容为“具有男性气概的肩膀”。俄罗斯新推出一个伏特加酒品牌，用英文翻译过来是“性感的蒂娜”。包括爱尔兰奶油，瓶身还被设计成女性胸部的形状。

芭比娃娃也是很容易辨认的，即使把她“大卸八块”，你也能认出来。换句话说，芭比在同行产品中最容易被“粉碎”的。

大多的电脑看起来都很平庸，但苹果的iMac例外。无论是第几代电脑产品，你都可以任意去“粉碎”它的部件，也不会影响它的“高辨识度”。无论是透亮的白色碎片，还是iPod耳机的白色塑料壳，都是苹果独一无二的标识。

芭比娃娃的腰部曲线、苹果的流线型外观、可乐曲线瓶的轮廓，每一个元素都被整合进产品的整体设计中，创造了独有的外观形状。(MBA中国网)(待续)

百年宾利 营销涅槃

在1929年冬天的金融危机中，宾利汽车未能幸免，它的主要客户大都被这场金融灾难牵连进去，购买豪华汽车的人锐减。

然而，在负债累累、两次转手的一波两折之后，宾利居然如凤凰般涅槃重生。从2002年开始，宾利取代劳斯莱斯成为英国皇室唯一指定的汽车品牌，并且成为英国女王登基50周年庆典座驾。而2002年，也正好是以一辆英国女王登基50周年庆典座驾的姊妹版，宾利正式打开了中国超豪华汽车市场。

定制化服务凸显个性化

由于采用纯手工制作，宾利汽车接受客户的个性化定制。事实上，高昂的价格只是宾利的表层，问题的核心在于其坚持纯手工制造并为客户提供个性化定制服务，以满足奢侈品消费者的苛刻需求。

超过一半的出厂汽车经由宾利旗下的BentleyMulliner专业造车部



部门客户要求做个性化改造，以满足车主独特的品位与要求。BentleyMulliner聘请了100多位负责不同工序的世界顶级技师为客户改装他们的宾利汽车。而技师所有的技术都是经过两三代人不断钻研，代代相传下来的技术炉火纯青。

宾利鼓励准车主参与新车设计，不论是想在车中安装家庭影院、雪茄湿度控制器，还是一个弹出式的迷你酒吧，甚至最先进的视讯会议系统，任何一个细微之处都不会被忽略，就连阿拉伯某个国家皇室提出的所有金属件必须用黄金打造这样的要求，也得到了满足。

除此以外，宾利为了更好地服

务客户，为每个客户建立了档案，把客户资料全部记录在内，甚至包括客户收入多少、有什么爱好、住什么样的房子、在哪里生活、怎样生活、有怎样的出行需要等信息。宾利通过这种方式与高层次客户建立持续的联系。

销售文化和历史

宾利中国董事、总经理郑懿认为，在欧美，人们对于宾利品牌已经非常了解。“但对中国来讲是完全不同的概念。所以在中国的培训很注重宾利的历史、手工艺、历代传承等，通过我们的销售员介绍给客户知道。”

2010年7月，宾利在上海成立了宾利学院，主要培训宾利的经销商，使他们了解宾利品牌的精髓和文化。而在上海宾利学院成立之前，经销商一般要飞到英国接受培训，上海宾利学院是全球第二家。“宾利所有经销商和宾利中国所有员工都必须经过宾利学院基本的培训。”郑懿说。

此外，宾利还会为车主的司机

【营销经典】YingxiaoJingdian

嘉士伯：深“耕”500种啤酒

提起嘉士伯，俄罗斯人会想起甜蜜水果味的Eva，法国人会想起代表自由平等精神的凯旋1664，丹麦人会想起哥本哈根，中国人则会想起五月天为冰纯嘉士伯(冰嘉)喊出的“不准不开心”。作为全球增长速度最快的啤酒公司，嘉士伯在100多个国家拥有500多种啤酒品牌。为了保证每一个地方性品牌的成功，这家公司根据每个市场的特点精耕细作。

在中国，嘉士伯同样避开了大众啤酒市场激烈的正面竞争，将18-30岁年龄段的人群再度细分，以满足年轻群体中更为细腻的需求。从Jolly Sandy(怡乐仙地)的“让你醉甜蜜”，冰嘉的“不准不开心”再到凯旋1664走超高端路线的“愉悦的艺术”，嘉士伯将潮流时尚气息、朋友间分享精神、体验法国新时尚等等带给了不同需求的中国消费者。

自1978年进入中国市场并成立酒厂之后，嘉士伯就十分重视18至25岁的年轻时尚群体。清爽的水果香味，色彩鲜明的外观包装和有力的销售渠道，被嘉士伯看做在中国小众市

场取得成功的三大法宝。

1986年，以香港市场为原点，嘉士伯推出了一款“啤酒+柠檬味汽水”的混合型饮料怡乐仙地。在海外市场，仙地是一种流行的软饮料，是一个独立的市场细分。当时在中国还没有厂商定义并占有这一市场。

作为一款针对中国市场推出的特色产品，怡乐仙地完全颠覆啤酒男性的形象，迅即成为年轻女性钟爱的选择。在香港市场面世之后，清新的口味和富有时代气息的形象很快得到年轻一族的支持。随后它又从香港蔓延至华南大部分区域，配合遍布于连锁超市、便利店、卡拉OK、西式餐厅及酒楼的销售渠道，十几年来，嘉士伯的怡乐仙地已成为这一细分的领袖品牌。2004年8月上市，主要赞助音乐活动的冰嘉，可以视为嘉士伯对细分市场的再度挖掘。

但嘉士伯并未就此满足，继冰嘉的成功之后，它把目标指向了那些可能外表不再那么年轻，但“内心依然年轻”的30+群体。2008年4月，为抢占

中国的超高端啤酒市场，嘉士伯推出了它的超高端啤酒——嘉士伯1664。这是丹麦人韦耀国上任首席执行官之后，发起的一系列收购行动的结果。其中一项与中国市场联系紧密的收购，便是2007年嘉士伯与喜力联手收购了S&N啤酒集团。凯旋1664，正是法国啤酒集团S&N旗下著名品牌Kronenbourg的旗舰产品。

嘉士伯敏锐地发现了，中国对于以浪漫著称的法国品牌的信赖。而这款有着300年历史，甚至被英国女王奠基典礼选用过的高档啤酒，对于那些崇尚法国品牌的消费者，显然极

高端啤酒，且口感香醇，采用堪称“酒花中的鱼子酱”的特级酒花。它们都强调冰爽口感，并伴随水果香气，以及优雅的视觉和味觉体验。

凯旋1664包括黄啤与白啤。它们典型的法式外观，传递出的贵族形象，就为较高的零售价

格和利润空间提供了背书。1664黄啤采用翠绿瓶身，独一无二的浮雕设计，配合简约的纸标设计，如

同身着礼服的法国绅士。还为销售渠道配备了艾菲尔铁塔线条式的专用

营销策略 | Yingxaoelue

抢娜大战：一场华丽的商业盛宴

□ 刘翔 王洁露

首先感谢赞助商，而不是父母，更不是国家，李娜获奖感言第一句话，道出了她与中国其他千百个世界冠军的区别：职业，职业，还是职业！

这个中国体坛的异类，注定要写入中国体育的传奇史，挣脱了“举国体制”，奔向职业化和国际化，在路上，虽艰辛但欢快。出走的李娜成功了，不仅获得了更丰厚的回报，更难能可贵的是，捍卫了独立的人格，这个在当代中国体坛甚至是当代中国都稀缺的品质。

这位百年法网唯一的亚裔冠军，曾数次训斥观众“闭嘴”的火爆运动员，将桃心和玫瑰纹在左胸的多情武汉女子，纵然百般骄傲自信，在捧起苏珊·朗格伦杯时，恐怕也不会意料到，之后短短两个月，她的经纪人埃森巴德便宣布：李娜已经签下了7份商业合同，每一份的价值都在200万美元/年到350万美元/年之间，且这7份合同有效期大部分都是三年。

这意味着李娜目前至少拥有总价值4200万美元的代言合约，一举成为世界体坛收入第二高的女运动员，仅次于莎拉波娃。

没什么可大惊小怪。“娜”阵风推开了一扇门，而门后是一场华丽的商业盛宴。而这一切的，不仅是她在全球体育界迅速蹿红的地位，更缘于她身后那个让任何商人都咽口水的13亿人的巨大市场。

李娜，相继与耐克、劳力士、哈根达斯、SpiderTech等国际公司签约，新一轮的“抢娜大战”也已在国内外打响。

“我们本可以再签5份合约的，但是李娜实在是没有时间。这太不可思议了。”负责其商业推广和销售的IMG功不可没。但声称“现在不愁没有赞助商”的李娜经纪人埃森巴德显然期望更多。

“李娜剩余的代言合同将在今年晚些时候对外宣布，其中包括两个世界级品牌以及一家愿意推广网球运动的中国企业。”埃森巴德继续在卖关子，但不可否认的是，李娜将会比以往任何时候都要忙碌。

不知10月份的中国网球公开赛，主办方是否会安排冠军在长城脚下拍照留念，但几乎可以肯定的是，那时，李娜要感谢的赞助商会更多。

【背景延伸】

嘉士伯

开始“统治”中国西部市场！

无论是对年轻群体细分市场的挖掘，还是对超高端战略的布局。嘉士伯通过一个个成功的单一产品，实现了聚沙成塔的质变。现今的嘉士伯，在中国，已由原来的一间啤酒厂、700多名员工的规模，发展成拥有20多家啤酒厂、员工超过6000多名的跨国企业。在近年来一系列不动生色的扩张之下，嘉士伯与合作伙伴几乎买下了中国西部所有的酒厂，从昆明华狮、云南大理、西藏拉萨、兰州黄河、新疆乌苏啤酒到重庆啤酒，嘉士伯在中国西部已处于领先地位。像中国这样的新兴市场，让嘉士伯成为全球增长速度最快的啤酒公司。(搜狐)